

守望“天眼”：我驻山巅卫空天

——探访北部战区空军某旅某雷达站

■本报记者 李建文 特约记者 刘汉宝 王学峰



三九时节，一场冬雪飘飘洒洒，把群山染白了头。夕阳余晖倾泻在错落参差的山峦间，远远望去，又像把“白头”剪成了“毛寸”。

漫天晚霞似火。傍晚时分，记者来到北部战区空军某旅某雷达站。一路上，山高、路陡、石险，天空盘旋的雄鹰和成群的各种鸟类，更衬托出深山的寂静与僻远。

雷达站所在营区旁边是一处断崖。刚下车，凛冽的寒风迎面扑来，一股凉意漫遍全身。断崖正下方，一望无际的原始森林铺满视野，几只野狗正在雪野中觅食。

“我们的站训就是4个字：烽火连天。一旦发现敌情，第一时间发出警报！”沿着249级台阶拾级而上，站长耿光边走边向记者介绍。

营区门口，落着积雪的一块巨石上，“北疆第一站”5个遒劲有力的大字映入眼帘。20世纪60年代，雷达站正式组建，从此担负起守护祖国北疆安全的重任。尽管驻地海拔高、气温低，风雪肆虐、环境艰苦，但一代代官兵斗风雪、练装备、保通联，在断崖上牢牢扎下了根。

耿光告诉记者，这几年，在各级的关心帮助下，雷达站的硬件设施有了很大改善，但受环境和气候影响，官兵依然面临一些生活上的难题。尤其是冬天，水泵在严寒条件下容易发生故障。遇到供水中断，站里只能请求驻地消防部门协助供水。

虽然条件艰苦，但官兵备战打仗劲头不减。不久的一个雪夜，雷达电机突然出现故障，官兵迅速赶赴阵地抢修。戴着手套操作不便，雷达技师杨欣便摘下手套赤手上阵。严寒条件下，设备变得冰冷刺骨，杨欣俯身在岗位上连续奋战。等到雷达恢复正常，他的手指已被冻得像红彤彤的“胡萝卜”。

“身处边防一线‘烽火台’，必须时刻树牢敌情观念。”说话间，急促的警铃骤然响起，记者跟随一班班勤人员一同奔向阵地。顷刻间，雷达飞旋，油机轰鸣。雷达方舱内，各席位键盘敲击声此起彼伏，一条条空情信息迅速上报。



“我站是片区内配备雷达装备最多的站点，战备等级转进是常态。”耿光告诉记者，几年前，该站由连级雷达站升级为营级雷达站，同时担负对空警戒侦察和引导训练飞行等任务。面对复杂的空情态势，他们坚持从严治训、实战实训，引导官兵在苦练精训中提升本领。

“发现‘敌’机！”记者在某雷达方舱内看到，雷达战勤班班长邵登星娴熟操控、沉着应对，一边研判一边上报空情，不放过任何蛛丝马迹。

邵登星告诉记者，因雷达操纵班班长董涛休假，此次任务，自己是临时接替上岗，得益于平时的多专业轮训、多岗位锤炼，临时接替也能应对自如。

该站一名领导介绍，站里多型雷达担负着繁重的战训任务。为更好地满足战训需求，他们探索“一专多能、一人多岗”训练模式，采取以老带新、轮岗锻炼等方式，确保每名战勤班人员都能熟练掌握各型雷达的操作技能。

指挥室内，随着“解除”指令下达，掌

训圆满结束。为确保部队全时待战、随时能战，他们坚持常态融入实战背景设置想定，针对重难点课目组织专家授课、专业比武，扎实锤炼官兵过硬本领。

走进位于营区中央的宿舍楼，键盘敲击声、口令传达声不绝于耳。在该站，官兵主动利用课余时间加练是常态。每天吃过晚饭，官兵便早早冲进训练机房“加油充电”。

楼道里，一块“一等功站”的奖牌引人注目。数年前，该站成功处置一起重大特情，被上级记集体一等功。但在官兵心里，激励他们的还有奖牌下方的一行大字：“荣誉代表过去，奋斗成就未来”。

“传承‘烽火台’的功勋荣誉，就是要扎根岗位、苦练本领，全力守护祖国空天！”雷达操纵员段博仪告诉记者，专业训练之初，他的成绩多次垫底，一度缺乏自信。在班长骨干的鼓励帮助下，他加班加点专攻精练，探索适合自己的训练方法，训练成绩稳步提升，掌

握了多型雷达的操作技能。去年，段博仪成功处置一起异常空情，荣立三等功。

段博仪的成长，是官兵为有效履行使命苦练精训的一个缩影。站里使用的一套套雷达操作原理教材，早就被官兵翻得卷了边；作战研究室内，官兵探索总结的战训法手册，一摞摞摆得整整齐齐。就连营院生活区中央的“励志园”里，也处处可见官兵亲手制作的“阵地就是战场”“时刻枕戈待旦”等石刻作品，营造出浓郁的战味、兵味……

采访结束，车辆驶出营区，一道石头垒就的城墙引起了记者注意。“当年，这里曾是古战场。”随行干部告诉记者。

车行渐远，回头望去，城墙旁正是高高耸立的雷达天线。记者知道，“烽火台”内，忠诚的雷达兵们正瞪大眼睛，为捍卫祖国领空安全绷紧备战之弦。

上图：官兵奔赴战位。

杨立坤摄

强军论坛

中国新闻名专栏

寸步不让纠治“四风”

■刘志勇

“廉不廉，看过年；洁不洁，看过节。”近日，中共中央纪委印发通知，要求各级纪检监察机关做好2025年元旦春节期间正风肃纪工作，强化正风肃纪，营造风清气正节日氛围。对广大官兵特别是领导干部来说，越是逢年过节，越要绷紧遵规守纪这根弦，勿因过节而失节。

百节年为首，四季春为先。逢年过节，亲朋之间温馨欢聚、互致问候，本是人之常情。但是，有人却把节日当成疏通关系的良机，把送礼当成拉近关系的手段，把利益交换当成正常人际交往。清代廉吏张伯行对迎送送往、收受财物的行为深恶痛绝，他曾在《禁止馈送檄》中写道：“谁云交际之常，廉耻实伤。”党员干部如果划不清习俗与纪律、人情与法规的界限，很容易被披着民俗文化“马甲”、戴着节日礼仪“高帽”的“糖衣炮弹”击倒。

党的十八大以来，以贯彻落实中央八项规定精神为切口，聚力纠“四风”，强力肃贪腐，一个节日一个节日地抓，一个问题一个问题地纠，积小胜为大胜，释放出越往后执纪越严的强烈信号，形成了正风肃纪、崇清反腐的强大正能量。正如习主席所说：“抓了中秋节抓国庆节，抓了国庆节抓新年，抓了新年抓春节，抓了春节抓清明节，抓端午节，就这么抓下去，总会见效的，使之形成一种习惯、一种风气。”

“国垂成之功者，如挽上滩之舟，莫少停一棹。”抓作风建设只有进行时，没有完成时；不仅是攻坚战，更是持久战。从查处和通报的案例看，“四风”问题仍有表现，“节日腐败”问题仍未杜绝，顶风违纪现象仍不同程度存在。尤其要看到，随着时代发展，一些“节日腐败”手段更加科技化，方式更加隐蔽化，披上了各式各样的“马甲”。比如，不送普通红包就送电子红包，不让登门拜访就用电子支付，等等。这些隐形变异现象反映出“四风”问题的顽固复杂性，也反映出纠治“四风”的长期性艰巨性。如果没有“咬定青山不放松”的韧劲、“宜将剩勇追穷寇”的狠劲和“马不离鞍、缰不松手”的长劲，作风建设就可能“一篙松劲退千寻”。

最是清新年味长。各级应紧盯节日期间易发的“四风”问题，严格落实中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神，严防严纠享乐主义、奢靡之风，狠刹违规吃喝歪风，从从严治收送礼礼品礼金、违规发放津贴补贴或福利、违规操办婚嫁借机敛财、公车私用等问题。在丰富基层官兵节日文化生活的同时，大兴勤俭节约之风，持续深化整治官兵身边不正之风和腐败问题，严肃惩治“蝇贪蚁腐”，用心用情解决官兵急难愁盼问题。特别是针对由风及腐、风腐一体的特点，聚焦新型和隐性腐败问题，拿出精准识别、有效惩治的有力措施，着力破除潜规则、斩断利益链、扎紧铁笼子，决不姑息“节日腐败”在军营寻隙反弹的机会，让政治生态更加清朗，内外风气更加纯正。

(作者单位：武警宁夏总队)

海军第971医院组织专业骨干练兵比武

打造过硬海上卫勤保障队伍

本报讯 季文赛、赵洋报道：元旦前夕，海军第971医院组织一场战伤救治技术练兵比武，数十名来自任务一线的专业骨干，围绕20余个科目展开激烈角逐。

该院长期担负海上卫勤保障任务。为打造一支全时待战、随时能战的过硬卫勤保障队伍，该院党委坚持以战领训、以训促战，按照“作战和训练一体化”组训思路，推动战训深度融合，引导官兵在苦练精训中提升战时卫勤保障能力。

比武现场，参赛队员围绕搜寻“伤员”、救护所紧急救治等科目，分批次开展模拟战场景况、爆炸伤等重症伤情救治考核。笔者在现场看到，卫勤分队手术组人员一边接治一线救治区域后送的“伤员”，一边按照战伤救治流程实施手术。

该院领导介绍，此次比武，他们有机

融入实战化背景，针对海战伤的特点设置逼真伤情，并临机动态调整相关情况，提高了比武的针对性、实效性。在紧急救治环节，考官还临机给出多种突发情况，锤炼官兵应急处置能力。

笔者在比武现场看到，该院采取战损场景搭建等方式模拟实战化场景，逼真还原战场环境下舰船受损、人员受伤等情况，在沉浸式比武中增强参赛队员战场意识、实战思维。

“此次比武场景设置贴近实战，不预先告知情况，旨在让参赛队员真正感受战场环境下开展伤员救治的难度。通过同场比拼，官兵不仅锤炼了救护技能，更锻炼了应急处置能力和心理素质。”导调组一名干部介绍，下一步，他们将总结此次专业骨干练兵比武的经验，进一步优化训练模式，锤炼官兵战伤救治本领。

跨专业训练 强体系对抗

■王立军

本报记者 张东盼

特约通讯员 王钟卫

战机凌空对“敌”实施火力压制，直升机空降“敌后”展开突袭，战车疾驰向“敌”前沿突进……日前，第79集团军某旅组织一场实战对抗训练，某营与配属支援的陆航、空军等友邻部队密切配合，兵分多路立体突击，精准破“敌”。

“未来战场是体系与体系的对抗，只有强体系才能打胜仗。”该旅作训科长王科介绍，以往组织对抗训练，不少专业分队习惯单打独斗，对其他军兵种部队装备性能、作战方式及火力运用等情况了解不够，一定程度上影响了训练质效。

为破解这一难题，该旅在深入调研基础上，树牢集约化组训理念，走开专业训练跨界交互的路子：各专业分队结合训练实际，分赴多地挂靠跟训、联战联训，在博采众长中助推战斗力建设转型升级；组织官兵与陆航、特战、空军等军兵种力量开展联合训练，在真打实抗中摸清装备性能、提高技战术水平；围绕联合侦察、火力打击、陆空协同等展开专攻精练，在不同作战地域、不同作战环境中加钢淬火。

近年来，该旅电子对抗分队上海岛、闯戈壁，多次参加集团军组织的电子对抗专业集训，与信息支援部队某部开展互为对手训练，锤炼提升部队打赢能力。

“电子对抗专业技术复杂、组训难度较高，大家都有一种本领恐慌。”该分队负责人介绍，他们利用野外驻训等时机，设置逼真战场环境，围绕协同战术展开研练，不断强化官兵战场思维，提高应急响应能力。

这几年，该旅炮兵分队与多支军兵种力量共同开展体系编组融合训练，锤炼复杂战场环境下火力协同、机动打击等作战能力；防空分队与多军兵种防空力量进行联合编组，在实战实训中不断提升导弹命中率……该旅领导告诉记者，通过跨军兵种、跨专业开展体系训练，各分队作战能力得到有效提升。

记者在训练现场看到，侦察分队拓展情报信息共享范围，为电抗、火力等本级任务分队和配属支援力量提供信息支撑；炮兵分队与空军战机密切配合，对“敌”实施火力压制……各作战要素“攥指成拳”，实现了“1+1>2”的作战效能。

“从单打独斗到跨界融合，从各自为战到体系作战，瞄准战场需求才能打赢未来战争。”该旅领导介绍，下一步，他们将结合训练成果，梳理问题短板、制订改进措施，力争实现“打一仗进一步”。



近日，海军某支队组织海上多科目训练。图为补给训练。

黄海海报



深入推进实战化军事训练

